Produit Scalaire en repére orthonormal
Le plan est muni d’un repére orthormal(O,7,))

1) calculer un produit scalaire de deux vecteurs , calculer le carré scalaire et la norme d’un vecteur

/
AVGCU(ZC) et?(éj/) on a: U-?zmx’—kyy’ etﬁ~7=(7)2:”7”2:x2+y2 page 1 / 2

:c> est définie par ||| = /22 + 32

)

_
la norme d’un vecteur u (

> f\j/ \—/L/\z

2) calculer la distance entre deux points de coordonnées connues Y et 1yose{
)} ¢
— %
En ayant A(xA) et B(xB) ona AB (mB xA) et d(A,B) = AB = HA—B>H . Dot : FL\,[V
YA YB YB — YA

A(A,B) = AB = B = \/tws — 247 + (w5 — ) et | AB2 = | AB||" = (25— 2)* + (5~ ya)?

3) calculer la distance d’un point a une droite

vocabulaire : : — Un vecteur normal & D est un vecteur orthogonal & tout vecteur directeur de D ou encore un vecteur
dirigeant une droite perpendiculaire & D .
— La distance d(4,D) du point A a la droite D est égale & la longueur AH avec H projeté orthogonal de A sur D .

méthode : pour déterminer les coordonnées de H il suffit de résoudre le systéme associé aux deux conditions suivantes

HeD soit HeD avec U vecteur
— Ty =
AH 1@ AH -7 =0 directeur de D

AvecD :ax+by+c=0":

N s ra =
un vecteur normal aD est: b at

D : ax+by+c =0 . ——
— un vecteur directeur de D est u ( )
a

a

N — — —

— un vecteur normal & D est 7 ( > (mw L)

= o7 b s
"lun vecteur directeur de D est: @ (_b> — La distance de A 4 D se calcule avec N L/\_Z

a Z \
la formule : d(A,D) = laza +bya +| \> -

vV a? + b2 L\FL\/I\/&

4) équations cartésiennes de droites définies comme perpendiculaires

Une droite (D) contenant . .
_ M(y) est un point de P . Alors :
un point A et ayant n —
Me(D)e AM L0 AM -1 =06 2405 T + Y Y =0
comme vecteur normal
droite (®) Avee (D diculaire a (D') , tout vecteur directeur de (D') est
Une droite (D) vec (D) perpendiculaire a (D’) , tout vecteur directeur de (D’) es
(D) vecteur norms C o normal & (D) . Par théoréme : un vecteur directeur de
2 0) perpendiculaire 5
M L a une droite (D/):aw+ﬁy+7—0e8t7< ) . M(’y‘) est un point de P .
@
(D) :ax+By+v=0 Me(D)@H/[Lﬂ’@m~ﬂ’=0@xmx7+ymyg:0
AL
la hauteur hy, , issue La hauteur h4 est la droite perpendiculaire a (BC) passant par A .
du sommet A d’un MG) est un point de P . Alors :
—_— —_— _—_ =
triangle ABC Mehae AM L BC & AM - BC =06 243 T + Y Yge =0
mg?}gf&g] la médiatrice A — méthode 1 : La médiatrice du segment [AB] est 'ensemble des
d’un segment [AB] points M équidistants de A et B . M(i) est un point de P .
M e A& AM = BM & AM? = BM? ( AM et BM positifs )
isaiedeA SF MeAs (x—2a) +(y—ya) = (r—25) +(y — yp)’
>> SO o — méthode 2 : La médiatrice du segment [AB] est la droite
3 < perpendiculaire a [AB] passant par le milieu I de [AB] .
oo Vi [\/
L\/ M(f) est un point de P . Alors :
) —_— - —_— —
MeA&IMLAB & IM-AB =06 o w45 + Y Y5 =0
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5) équations cartésiennes de cercles

M(X) désigne un point de P . Alors : page 2 / 2
un cercle de centre () connu v
MeC& QM =rs QM? =72 ( QM et r positifs )
et de rayon r connu
B ]\4'6C'<:>(:L’—.%Q)Q—|—(y—yﬂ)2:702

Avec A point de C le rayon r de C est égal a la longueur QA .
M(;) désigne un point de P . Alors : M € C < QM = QA

un cercle de centre () connu

\ MeCe& (x—20)°+ (y—ya)? = (za —20)* + (ya — ya)?

~—
A M Le cercle C de diameétre [AB] est ’ensemble des points M
cercle (C) un cercle de tels que : AM 1 B—Z\j . M(i) est un point de P . Alors :
. . — — ——b
diamétre| AB| connu MeC«s AM 1 BM < AM -BM =0
MeCo (z—za)z—2p)+(y—ya)y—yp) =0

remarque : Aprés avoir développé les calculs on trouve pour le cercle une équation de la forme 22 + 42 +ax+by+c=0

6) méthode pour reconnaitre un ensemble d’équation : 22+ y? +az + by +c=0

un exemple traité : Selon les valeurs de k reconnaitre ’ensemble Ej = {M (;‘) 24y —dxr -2+ k= O}

M(’y‘) désigne un point de P . Alors : M € Ej, & 2?2 +y?> — 42 -2y + k=0« (m2 —430) + (y2—2y) +k=0

En utilisant deux fois la technique de la forme canonique d’un polynéme du second degré on construit ensuite :

MeE, e @-22-2°+@w—-12-1) +k=0(z-22+(y—12=5—k

D’autre part : — le premier membre de I’égalité précédente est positif car : Vo € R, (z —2)2>0,Vy e R, (y—1)2>0
— le signe du second membre 5 — k de cette égalité dépend de la valeur attribuée a k .

.
N . . NS <J\
D’ou la discussion selon les valeurs de k ) 2

2 <
1"cas : k>5. Alors: 5—k<0etVxeR ,VyeR, (z—2)2+(y—1)2#5—k. ﬁ;::h:&
Par conséquent : VM € P, M ¢ Eyet Ef,= O v
2°Mecas i k=5. Alors: 5—k=0et M E & (z—2)2+(y—1)2=0etVoeR, (z-2)2>0,YeR, (y—1)2>0
Par théoréme ; avec a et b positifs: a+b=0<a=0et b=0. Donc :

MecE,< (z—2)2=0et (y—1)2=0conduisant a: M € Ey &z =2ety=1

L’ensemble Ej. est donc réduit a un seul point : Q <f) . E, = {Q (i)}

3mecas : k<5 . Alors : 5 —k > 0 et on peut écrire : 5 — k =12 en posant : 7 = /5 — k . Alors :
MeE,s (z-2?%+(y—1)=b-ket MEEy & (v —20)’+(y—ya)> =ravec: zqg=2,yog=1letr=5—k

2
Cette derniére équivalence permet d’affirmer : Ej, est le cercle de centre €2 (1) et de rayon /b — k

k 413 1] —-4|-11 .
figure : MT/?df\
r=v6—-k|1]|vV2|2|3 |4 S
) math - lycée( :
) L
L ;
. LA
a retenir :
Selon les valeurs données pour a , b et c, /\_y/ j_,\?
S
un ensemble ayant une équation du type : 5 B C
; :
224+ y>+ar+by+c=0est: B i
— soit ’ensemble vide
a
— soit réduit & un seul point €2 avec £ [2)
2
— soit un cercle centré en ) Eyp:a®+yl— 4z~ 2y + k=D avee k € {4,3,1,—4, 111}
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